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U VODY, NA LOUCE, NA POLI 

  

 

 

 

 

 

 

Cílem tohoto tématu bude získat zájem dětí o malé živočichy, zejména různý hmyz a přiblížit 

význam hmyzu pro přírodu a lidi, vodní toky a vodní živočichy. Také nezapomene, že voda je 

důležitá nejen pro nás, lidi, ale i pro zvířata. 

 

Motivace dětí k tématu  

V úlu... 

Přečteme celý příběh a děti říkají různé konce příběhu. Povídají si o příběhu, o včelách. 

„Za devatero horami a devatero řekami na rozkvetlé louce plné voňavých květin stál krásný dřevěný úl. Bydlela 

v něm velká včelí rodina. Byla zde královna, která se starala o narození nových včeliček, o to, aby se v úlu měli 

všichni rádi a aby každý řádně dělal svoji práci. Tato královna měla v úlu mnoho nápadníků, kterým se říkalo 

trubci. Ti nepracovali, dokonce se nechávali od ostatních včeliček i krmit. Prostě nedělali nic jiného, než se celý 

den parádili, aby se královně líbili. 

V tomto úlu bydlely samé pilné včeličky. Mladé včelky, zvané mladušky, zůstávaly v úlu a celý den se staraly o 

včelí miminka, královnu a trubce. Také vyráběly z přineseného nektaru med, který dále chránily proti 

nepřátelům, jakými jsou vosy a sršni, neboť ti tento med neumějí vyrobit, a proto jim ho chtějí vzít. 

Starší včely, kterým se říkalo dělnice, létaly po louce z květiny na květinu a sály z květů sladkou šťávu zvanou 

nektar. Tu pak přinášely do úlů, kde z ní mladušky vyráběly med. A jak tyto včely dělnice létaly z květiny na 

květinu, měly nožičky samý pyl. To je takový žlutý prášek z květů. Neustálým přelétáváním z květiny na květinu 

tento pyl smíchaly a všechny květy tak opylovaly. A z opylovaných květů vyrostla semínka, která vítr i ptáčci 

roznesli po louce. Semínka zapadla do hlíny a vyrostly z nich nové krásné květiny. A tak to šlo stále dokola. 

Až jednoho dne se v úlu narodila nová královna. Byla velice pyšná a hned chtěla v úlu kralovat sama a naléhala 

na starou královnu, aby odešla. Stará královna již byla rozumná, a tak spolu s několika věrnými včelami odletěla 

na jeden strom v sadu, kde bydlel moc hodný včelař, který se zrovna díval z okna. Hned věděl, co se stalo. Řekl 

si, letí sem královna se včelím rojem, to znamená, že nastalo včelí rojení a tak šel ven a...“ 

... A nyní mají děti za úkol dopovědět konec příběhu. Necháme každé z dětí fantazírovat. 



Otázky o včeličkách 

Jakou vlastnost bychom mohli přiřadit včeličce? Pracovitost. Říká se totiž: „Jsi pilná jako 

včela.“ Proč se říká o včeličce, že je pracovitá? Protože sbírá celý den med. 

Kdo co ví o včele? Jak vypadá? Čím se živí? Kde je můžeme vidět? Co je to nektar, pyl, 

opylování, rojení? Kde bydlí včela? Co tvoří včeličky ve svém úlu? Kdo je 

kamarád/příbuzný/nepřítel včeliček?  

... O včelách víme například to, že vidí pouze odstíny barvy žluté, modré a zelené. Nevidí 

tedy červenou. Včela si také vybírá pro sbírání nektaru pouze květy jedné barvy, druhu a 

místa, kde se vyskytují. 

Co jsme říkali, že tvoří včelky ve svém úlu? MED. Kdo má rád med? Kdo chce, může med 

ochutnat. Naše kamarádky včeličky mi totiž trošku medu darovaly, abych vám jej mohla dát 

ochutnat.  

 

Výroba mraveniště– na stolečku je pouze položen obrázek mravence a mraveniště, vedle 

hromádka klacíků, listí, lepidlo a papírová podložka. Děti samy rozhodnou jak boudou při 

práci postupovat a co z nabízeného materiálu vyrobí. 

Pozorování brouků lupou– sledujeme pomocí lupy detaily broučků Roháčů. Počítáme 

nožičky, pozorujeme tvar těla,…. Máme také možnost srovnání s ostatními živočichy pomocí 

encyklopedií a knih vztahujících se k drobnému hmyzu, které jsou dětem také k dispozici. 

Skládání rozstříhaných tvarů– zvětšené obrázky drobného hmyzu rozstříháme na různě 

velké částí a děti se je poté snaží skládat původní podoby obrázku.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



Praktické pokusy s vodou (skupenství vody, vzájemný vliv různých prostředí) 

 

Kde najdeme vodu - vycházka do přírody 

Vydáme se na vycházku do přírody. Vypravíme se na louku a do lesa, chvíli jsme se zdrželi 

na zahradě. Děti mají za úkol během vycházky zjišťovat, kde všude najdeme vodu: mokrá 

tráva - rosa nebo po dešti, louže, voda na listech stromů, potok, pítko pro ptáčky na zahradě 

apod. 

 

Voda kouzelnice  

Umí voda čarovat? Voda se umí proměnit na kapalinu, v páru i v pevnou látku a my si 

ukážeme, jak to dokáže. Naplníme misku vodou a dáme do mrazničky. Po určité době misku 

vyndáme, co bude v misce místo vody? Vodu přeměnil v led mráz, který byl v mrazničce. 

Misku s ledem necháme na stole a pozorujeme, jak se teplem led postupně proměňuje opět ve 

vodu. Když bude led zcela rozpuštěný, vodu v misce zahřejeme a pozorujeme, jak z teplé 

vody stoupá pára. Po několika dnech se voda z misky vypaří úplně. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



Básničky:  

 



 



 

 

 



 

 



 

 

 

 

 



 

Písničky:  

 

 

  

 



 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

Hry: 

Včely, vosy a sršně 

Vyprávíme dětem o vosách, sršních a čmelácích, tedy o včelích medvídcích. Tito příbuzní včelky 

neumí vyrobit med, přesto je velmi láká, a tak včelky musí med před nimi chránit. Na toto povídání 

tedy navážeme pohybovou hrou. 

Budeme potřebovat kruhy, které nám označí včelí úly. 

Popis hry: Každé dítě má svůj úl, ve kterém hlídá med. Včelí královna má největší úl. Několik dětí 

představuje vosy a sršně, kteří nemají svůj úl. Ty se chtějí zmocnit úlu včelek. Včelky z úlu vylétají za 

včelí královnou. Na zvolání: „Pozor vosy!“ všechny včelky letí zpět do úlu, vosy a sršně se snaží 

využít situace a obsadit úl. Ten, kdo je v úlu první, jej obsadí. Děti, na které se úl nedostane, v další 

hře představí vosy a sršně. 

 

 

 



 

 

 

 

 



Náměty na tvoření: 

 

Lekníny 

 

 

 

Žabka  

 

 

Rákosí 

 

 

 

 



Vážky 

https://pin.it/OKkyNhp 

 

 

Na louce  

 

 

 

Makové pole 
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Pracovní listy:  

 

Bludiště- Žabka a její potrava 

 

 

 

Dokresli ☺ 

 



 

Dokresli berušce správný počet teček. 

 

 

 

 

 

 



Vybarvi správný počet dešťových kapek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Omalovánky  

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 


